



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

В Казанской духовной семинарии состоялась международная конференция, посвященная отечественному исламоведению



Служба коммуникации ОВЦС, 12.02.2026. 10 февраля 2026 года в Казани по благословению митрополита Казанского и Татарстанского Кирилла открылась II международная научная конференция «Исламоведческое наследие Казанской духовной семинарии». Мероприятие, посвященное памяти профессора Казанской духовной академии Г.С. Саблукова, открылось панихидой о почившем ученом-исламоведе (†10.02.1880 г.), авторе русского перевода смыслов Корана, выдающемся российском востоковеде и переводчике. В конференции приняли участие представители профессорско-преподавательской корпорации семинарии и высших учебных заведений России и Ирана, дипломаты, учащиеся.

Пленарное заседание форума, которое возглавил ректор Казанской духовной семинарии иерей Никита Кузнецов, открылось оглашением приветственного слова митрополита Казанского и Татарстанского Кирилла, сопредседателя Совместной российско-иранской комиссии по диалогу между православием и исламом. Далее к участникам обратился секретарь по межрелигиозным

отношениям Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата иерей Илия Кашицын, который по благословению председателя ОВЦС митрополита Волоколамского Антония приветствовал участников, указал на актуальность межрелигиозного диалога и его академической составляющей, подчеркнул потребность в развитии исламоведения и подготовке квалифицированных специалистов в данной области для Русской Православной Церкви. С приветственными обращениями выступили также генеральный консул Ирана в Казани Дауд Мирзахани и старший научный сотрудник Института философии Российской академии наук, научный директор Фонда исследований исламской культуры имени Ибн Сины, член Экспертного совета при ОВЦС по взаимодействию с исламским миром А. А. Лукашев.

Пленарная часть форума продолжилась докладом директора Международного института диалога христианства и ислама (г. Кум, Иран) ходжат-уль-ислама д-ра Мохаммада Сахафа Кашани, в котором он представил сравнительный анализ деятельности исследователей ислама и христианства в России и Иране.

Накануне открытия форума 9 февраля состоялась встреча руководства Казанской духовной семинарии с ходжат-уль-исламом Мохаммадом Кашани, в которой также принял участие представитель ОВЦС. В ходе диалога участники обсудили различные вопросы академического сотрудничества, в том числе научного обмена, совместного издания исследований, посвященных религиозному пониманию проблематики семьи, традиционных нравственных ценностей и биоэтики.

Пленарная часть конференции продолжилась 10 февраля докладами А.А. Лукашева, доцента Российского государственного гуманитарного университета Ф.О. Нофала, а также членов Экспертного совета по взаимодействию с исламским миром: заведующего кафедрой исламоведения КазПДС В.Н. Рогатина и преподавателя Н.А. Ерундова. Выступления были посвящены памятникам апологетической и полемической литературы, современным инструментам развития религиозной текстологии и переводов, анализу трудов Г.С. Саблукова и других заметных представителей Казанской духовной академии. Модератором дискуссии выступил иерей Илия Кашицын.

11 – 12 февраля 2026 года состоялись лекции ключевых участников для студентов семинарии на тему межрелигиозных отношений.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/94030/>